HAFKYI'IPION F'YMNAZION ZXOAIKO ETOZ 2015-2016

FPANTEZ MPOAIrQIrIKEZ EZEETAZEIZ MAIOY- IOYNIOY 2016

MAGHMA: ®YZIKH HMEPOMHNIA: 19/05/2016

TAZH: B KATEYOYNZHZ XPONOZ: 2,5 wpeg
ONOMATENQNYMO........o i ass s e TMHMA......... AP:......
BAOMOzZ......... /100 =...... /120........... OAOIPADQZ..........ccveennnen YMOIrPA®H.....................

Odnyieg: 1.To ypamto amroteAcital awd 19 oehideg. H 17" ogAida gival Kev Kal MTTOPEITE
Vva T XPNOIMOTTOINCETE YIA VO CUMTTANPWOETE Hia EpwTNON 1 YIO TTPOXEIPO.
2. EmtpérreTal n Xpaon PN TPoypoaMaTI{OHEVNG UTTOAOYIOTIKAG HNXAVAS.
3. EmiouvdtrTeTal TUTTOAOYIO OTIG O&Aideg dekaoKTW (18) kan dekagvvéa (19).
4. AtrayopeveTal n Xprion d10p0wTikoU uypou.

5. O1 YpaQIKEG TTAPACTACEIG KOI TA OXAMOTA HTTOPOUV VA YivOuv hE MOAURI.

MEPOZX A’: To pépog autd atrorteAcital amré AEKA (10) epwtioelg. Na atravTioeTe

oe OAEZ 116 epwTAcelg. Kdabe opOA amrdavrnon BaduoAloyeital pe mévre (5)
Movadeg.

1. ’Evag pabntg xpnoiuotrolei éva KA€1Si yia va Bidwaoel pia Bida aokwvTtag duvaun pétpou 100 N aAAG
IaQOPETIKNG KATELBUVONG OTTWG PaiveTal oTa TTIo KATW oxApaTa. Aivetal To grikog L = 20 cm kai n
Ouvaun F €ival og Kataképu@o eTTiTTedo.
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(a) Na uttoAoyiceTe To PETPO TNG POTINAG TNG dUvVaUNG o€ KABE pia TTepiTTwon. (uov.4)

oghida 1 a6 19



(B) Na egnynoete og Troia Trepitrtwaon (i) r (i) n Bida Ba PidwOEi TTI0 €UKOAQ. (uov.1)

(B) 'Eva cwpa m=2,0 kg agrvetal ammd Tnv Kopu@r] KekAIpévou emimmédou prikoug 3,0 m 6TTwg @aiveTal
oTO TMo KATw oxnpa. Kab o6An tn diadpouny aokeital 0to cwpa otabepr] duvaun TpIBAS oAioBnong

péTpou 2,0 N. H ywvia Tou kekAipévou emmirédou givair 30°,

Uapx=0

Na utroAoyioete Tnv TaXUTNTA TOU OWWPOTOG OTn BACN Tou KekAINEvou eTITTEdOU £apudlovTag To
Bewpnua Epyou-KivnTIKAG evEPYEIQG. (uov.3)

(a) Na diaTuttwaoete 10 Bewpnua diathpnong TG Mnxavikng evépyeiag. (Mov.2)
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(B) Zwpa pacag BAMeTal TTPOG Ta KATW ME TaxutnTa Ui = 8,0 m/s ammd uywog h1=15 m mévw atrd 10

£da@og. H avtiotaon Tou agpa cival apeAnTéa.
—@lm

hi-15m

Ebagog

Na utroAoyioete Tnv TaXUTNTA WE TNV OTTOIA TO CWHA QTAvVEI 0TO £80QOG, £QapudlovTag To Bewpnua

dlatipnong Tng Mnxavikng evépyeiag. (Mov.3)

Zwpa palag m=2,0 Kg Bpioketal akivnto TTavw o€ opifovTtio emimedo. H ypa@ikr TTapdotaon Tng

TPIBNAG T 0€ ouvapTnon Pe Tn dUvaun F TTou aoKeiTal 0To CWua @aiveTal 0To TTI0 KATW SIdypauua.

T(N) &
6,0
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F (N)
(a) Na utroloyioeTe Tov ouvTeEAEDTH OTATIKAG TPIRNG. (bov.2)
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Ta cwpata 1 Kal 22 gival ouvdedepéva HETALU TOUG e aBapéc VAUA Kal apxIKA NPEPOUV o€ opICOVTIO
emimedo. AkoAoUBwg aokeital oTabepr opifdvtia duvaun F pérpou 24,0 N 01O CWMA X1 Kal TO
ouoTnua apxifel va kiveitar ye otaBepry emrdyxuvon a. O1 padeg Twv CwHdTwyY 21 Kol 2 gival
m;=6,0 kg kai m»=4,0 kg avrtioToiXa Kal O OUvTeAEOTAG TPIBAG OAIOBNONG HETAtU OAwv TwV
TpIBouéVWY emmigavelwy gival u=0,1.

Zz Zl
N S eomevenemenesenen S e S
TTTTTEATTTATTEA AT
(a) Na oxedidoete TIg SUVANEIG TTOU AOKOUVTAl OTA CWHOTA. (nov.2)
(B) Na utroAoyioeTe TRV ETMITAXUVON TOU CUCTHUOTOG. (Mov.3)
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(B) Zto o KaTW oXAMa aTtreikovideTal éva Tedio Pe TN BorRBeIa NAEKTPIKWYV SUVAMIKWY Ypauuwy. Na

YPAWETE av €ival CwWaTEG 1} AavOACUEVES Ol TTIO KATW TTPOTACEIG OIKAIOAOYWVTAG TNV ATTOWnN 0AG.

B
A
(i) « H évtraon Tou 1rediou augdvetal ammé 10 A o1o B ». (Mov.1)
(i) « O1 NAeKTPIKEG BUVANIKES YPAPMPES @aiveTal OTI Ba TéEPvovTal o€ TTEPIOXT O€§Id Tou B ». (Mov.2)

To o KATW oxnua Ocixvel OUO NAEKTPIKEG DUVAUIKEG YPOUMEG €VOG OPOYEVOUG NAEKTPOOTATIKOU

ediou OTToU TO PETPO TNG £viaong Tou Trediou eival + 10 N/C kal €éva apvnTikO @opTio g,= .103¢C . TO

popTio aprveTal eEAeUBepO va KivnOEi.
A B
—

(1

>

(a) Na emiBeBaiooTe i va SlawelOETE TOUG TTIO KATW IOXUPICHOUGS SIKAIOAOYWVTAG TNV ETTIAOYA 0AG .
(i) «To apvnTikd @opTio Ba KivnBei TTPog To anueio B Tou £xel peyaAluTePo dUVAUIKG ATTO TO OnuEio Ax».
(Mov.2)
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‘Evag pabntig tTotmobEéTnoe o€ ion amméoTacn atrd To KEVTPO Tou SioKou dU0 CWwuaTa 1 KAl 22 OTTWG
QaiveTal oTo TTI0 KATW oXAua . H pada Tou cwpatog 21 ATav PeyaAuTepn atréd T Pdala Tou CWPOTOoG 22

aAAd 0 ouvTeAEOTAG OTATIKAG TPIRAG fATav 0 id10¢ Kai yia Ta U0 CWHaATA.

¥l

(a) O paBnTAg dpxioe va TTEPIOTPEPEI TO OIOKO PE OUVEXWG AUEAVOUEVN YWVIAKK TaXUTNTA.

TI TTapaTtipnot; (Mov.1)
(B) Na atrodeicete Tn ox€on 1mou divel TN ywviokA TaxUTNTa yia TNV OTT0id TO CWHOTA TTAPANEVOUV O€
KUKAIKR TPOXIQ. (nov.2)
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(y) Na €gnynoete Tnv TTapatripnon Tou pabnth (epwtnua 8 a) cUP@WVa PE TN oxEon TTou atTodEiCeTe
TTPONYOUUEVWG. (bov.2)

A. Aivetal To OTIYMIGTUTTO TOU TTI0 KATW KUPOTOG.

Lm0 0

(a) Na &¢iete otnv 1Mo TTavw €IKOVA €va PNKOG KUUATOG. (nov.1)

(B) Na utroAoyioeTe To KOG KUPATOG av N ouxvOoTNTa TOU KUPATOG gival f=4 Hz kal To uétpo TnG

TaxutnTag diddoong Tou 12 cm/sec. (bov.1)

B. Aivetal T0 nAekTpopayvNTIKO PACUA:

AkTiveg ¥ AkTiveg X YTepiwdelc opoto YTEpuBpeg MikpokupaTta  PadlokOparta

-@wg.l -

UNKOC KDUOTOC
(a) Na g¢nyRoeTe TTo10G OKTIVOBOAIAG TO QWTOVIO £XEI HEYOAUTEPN EVEPYEIQ. (Mov.2)
(B) Moiag akTivoBoAiag 1o ewTovio d1adideTal OTO KEVO UE JEYOAUTEPN TaXUTNTA. (nov.1)
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10.(a) Na opicete TO QWTONAEKTPIKO QAIVOUEVO. (Mov.2)

(B) Me 1n BonBeia TNG QWTONAEKTPIKAG e€iowong Tou Einstein va eEnynoete TTwg PETABAAAETAI N
MEYIOTN KIVNTIKY €VEPYEId TWV QWTONAEKTPOVIWY, Exvuey , AV QVTIKOTAOTHOOUUE TO METOAAO TNG

KaBodou pe GANO PETOAAO PIKPOTEPOU £pyOU EEaYWYNAG. (Mov.1)

() H k@80d0¢ evdg pwTtoKUTTAPOU £XEl £pyo e€aywynig 2. 101 J.MovoxpwuaTikr akTIVOBOAia TTEQTEI
oTnv KaBodo kai e¢dyel pwTonAekTpdvia. Av n evépyeia evog gwToviou gival 3,75 eV va uttoloyioeTe

N MEYIOTN KIVNTIKY EVEPYEIA TWV QUTONAEKTPOVIWV. (Mov.2)

(akoAouBei To Mépog B)

ogAida 8 amé 19



MEPOZX B’: To pépog auto mrepiAapBavel MENTE (5) epwTtRoelg. Na amravrioeTe o€
OAEZ 1ig epwTtnOoelg. KaBe opOn amrdavrnon BaduoAoyeital pe déka (10) povadeg.

O TMwpyog ToTTOBETNOE €va Agudvi oTo TPATTEl TNG PBepdvtag Tou, TO £O0TTPWEE, KAl TO AEUOVI
eyKaTéEAEIWE TO TPATTEQ WE apPXIKN OPICOVTIO TaXUTNTA Uy . O @ihog Tou o Avtpéag Bivieoypd@noe Tnv

Kivnon Tou Aepoviou Kal 0Tn CUVEXEIQ HEAETNOAV TNV 0pIlOvTIa BoAR e TO AoyIOUIKO traker.

x(m)

0,60

0,50 Vi

0.40 v

0,30 7

e
0,20 Vd

0,10 -

0,0 0,10 0,2 0,4

0 ‘) 0,3

-/ /| eéva Bivieoavdaiuong 1

2Tn ouvéxela Tpav oTnv 0Bdvn Tou UTTOAOYIOTA TOUG T YPA@IKA TTapdoTacn Tng opifovTiag
METATOTTIONG O€ OUVAPTNON HE TO Xpovo. x=f(t) TTou gaivetal o Tavw.(Na BewpAoeTe TO Aepdvi oav
UAIKO onpeio).

(a) Moio cupTTépacua TTPOKUTITEN yia TO €i00G TNG Kivnong oTov dgova X atmmd Tn ypa@ikr TmapdoTtacn
x=f(t). Na dIkaloAoyAoETE TNV ATTAVINON OAG. (Mov.2)

(y) Na utroloyioete 10 UWog Tou TPATTECIOU Qv TO WETPO TNG MEYIOTNG OPICOVTIOG PETATOTTION TOU

Aepoviou givai 0,66 m. (uov.3)
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(6) Na utroAoyioeTe TO HETPO TNG KATOKOPUPNG CUVIOTWOOG TNG TaXUTNTAG TOU AEPOVIOU TN OTIYMI| TTOU
@TAVEI OTO £00QPOG. (Mov.2)

2. (a) Na ypdayete TNV attapaitnTn oUVORKN WOTE éva CWHA va EKTEAEI OPAAR KUKAIKNA Kivnon.  (uov.3)

(B) Mia opdda pabntwy PeEAETNOE PE TN XPAON Tou AoyIoHIKOU tracker Tnv opaAr] KUKAIKA Kivnon dUo
UANIKwV onueiwv A kai B TTou BpiokovTal o€ éva TrepioTpePOuevo SioKo . TNV 080vn Tou UTTOAOYIOTH
TTAPAV TNV O KATW €IKOVA BIVTEOaVAAUONG Kal TN YPA@IKA TTapdoTacn TNG ywviag ¢ mmou diaypdgel

TO UAIKO onpeio A og ouvdptnon Pe To XpOvo t.

o(rad)
& massh & mansH | = - - 6,0

5,0

4,0

3,0 -

2,0 ’/!’"
P
1,0 =
P
0,0 0,1 02 03 04 0506 0,7 0,8 09 1,0 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9
tis)

() Na ouykpiveTe TO PETPO TNG YPAMMIKAG TaXUTNTOG TOU Onueiou A pe 1o PETPO TNG YPOMMIKAG
TaxuTnTag Tou onueiou B. (Mov.1)
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(ii) Na ypdawete g emBeBaiwoveral atmd TNy o Tavw Ikéva 1 &TI n Kivnon gival ETITaxuvouevn.
(uov.1)

(iii) Na utrohoyioete TO PETPO TNG YWVIAKNAG TaXUTNTAG TOU onueiou A atmd Tn ypa@ikh TTapdoTacn

@=f(t).Na dikaloAoynoeTe TNV ATTAVTNOT OCG. (nov.2)

(iv) Na utroAoyioeTe TO PETPO TNG YPAMUIKAG TaXUTNTAG TOU onueiou A av n akTiva TG KUKAIKAG TOu
TPOXIAG €ival 40 cm. (Mov.2)
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AUo akivnTa onuelakd gopTia Q1= - 2.10°C, Q2=+8.10°C BpiokovTal 0TO KEVO, OTA ONEia

3.
A ka1 B piag guBgiag €, 0TTwg 010 oxAUa.Ta @opTia atréxouv JeTagU Toug atréoTaon 1= 3 m.

Q1 Q2
@ . @
A r B €
- -
4
Na utroAoyioeTe :
(Mov.3)

(a) To pétpo TnG duvaung Coulomb TTou ackei kaBéva @opTio oTo GAAO.

(B) To duvapiké oto onueio I' TTou améxel 1m atmd 1o onueio A av To £€pyo TTOU KATavoAWVEl TO TTEdIo

yla TNV PETaKivnon evog @optiou g=- 1 g C amd 1o I oTo atreipo eivar - 0,018 J. (bov.2)

(y) Tn 6€on evég onpeiou A Tng euBeiag (€), EKTOG aTTO TO ATTEIPO, OTTOU N VTGN TOU NAEKTPOOTATIKOU

Trediou TTOU dnuioupyoUV Ta dUo QopTia gival ion Pe PndEv. (Mov.5)
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4. A Tpeig 6poiol Aapmtipes A1, Nz, As (idiag avriotaong R) ouvdéovtal pe Ty otabepnig taong V e
OUO BIOPOPETIKOUG TPOTTOUG ,apxIK& TTApAAANAQ Kal 0Tn Cuvéxela o€ oelpd OTTWGS QPAiveETAl OTA TTIO

KATW KUKAWMOTA. O1 AauTTTAPEG @WTOROAOUV KAVOVIKG OTaV gival ouvdedeuévol TTapdAAnAa.

TpoTtrotroinon Tou KUKAwWATOG (ii)

| :g A AW
i

A ‘
M) v
f &

4 o m— (i)

A RS
L &>

0]
(a) Na gionyn®Bcite Tpotrotroinon Tou KUKAWUATOG (i) woTte o AapmtApag A1 va @uTOROAEI KOVOVIKA.

Ta épyava ] UAIKG TTOU PTTOPEITE va XPNOIYOTTOINCETE ival KaAwdIa ,81aKOTITR, PUBUICTIKA avtioTaon,
AUTTEPOUETPO, BOATOUETPO. Agv gival aTTaPAITNTO va XPNOCIUOTTOINCETE OAa Ta dpyava i UAIKA. To véo

KUKAwpa va oxedlaoTei oto adelo Aaiolo . Na dIKaloAOyACETE TNV aTTavinot| oag. (Mov.3)

ogAida 13 amrd 19



(B) Zto epyaocTipio pia opdda pabnTwy, XPNOIUOTTOIWVTAG NAEKTPIKN) TNy, OUTTEPOUETPO,
BOATOUETPO, METABRANTA avTioTaon, aywyo A, KaAwdia kal £QTiate KUKAwPA yia va PEAETACEI TV
évraon Tou nAekTpikoU peupatog (1) Tou dlappéel Tov aywyd A oe cuvapTtnon de tnv taon (V) TTou

ETTIKPATEI OTA AKPA TOU KAl KATEYPAWE TIG UETPACEIG TTOU PAiVOVTAl GTOV TTIO KATW TTIVOKA.

[(A) 0,00 0,20 0,30 0,53 0,68 0,78 0,85 0,90
V(V) 0,00 0,50 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00

(i) Na oxedidoete o€ BaBuoAoynuévoug AEoveG Tn YPa@IKA TTapdaTacn TNG £vVIaong Tou PEUPATOG TTOU

dlappéel ToV aywyo A o€ cuvApTnNOn UE TNV TAON TTOU ETTIKPATEI OTA AKpa Tou, | = (V) (Hov.4)

(i) Na egnynoete TTwWG MeTaBAAAETAI n avtioTaon Tou aywyoU A pe Tn XpAon NG YPAQIKAG
TTapAaoTaoNG. (nov.3)

Oudada pabnTwyv epyaoTNKE TTEIPAMOTIKA VIO VA UTTOAOYIOEI TNV NAEKTPEYEPTIKR dUvaun E kai Tnv
ECWTEPIKN QVTIOTOON I MIOG MUTTOTAPIAG. XPNOIYOTIOINCE MTTATAPIA, AUTTEPOUETPO, POATOMETPO,
PUBUIOTIKA avTioTaan, SIakOTITN, KaAWwdIa Kal EQTiIae KUKAWMA yia va PEAETAOEI TNV €viacn Tou
NAEKTPIKOU peupatog (1) TTou diappéel Tn PTraTapia oe ouvaptnon Pe Tnv TOAIKA Tdon (V) ota

akpa NG .Me TIG pETPAOEIG TTOU TTAPE OXedIOOE TNV MO KATW ypaIKn TTapdoTacn, VT = f(1).
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1,6

1,4
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7~ 1
Z 0,8 \\
Eos \\
0,4
0,2
0
0 0,2 0,4 0,6 0,8 1 1,2
I(A)
(a) Na oxediaoete 1o KATAAANAO KUKAWPA TTOU XpNOIKOTToincav. (Mov.3)
(B) Na opicete TNV NAeKTPEYEPTIKA dUVANN TNG MTTATAPIAG . (Mov.2)

(y) Na utroAoyioete a1mé TN YPAPIKA TTAPACTACT SIKAIOAOYWVTAG TIG ATTAVTACEIG OAG:
(i) Tnv eowTepIKA avTioTaon (r) TNG MTTATapiag Kai (Mov.3)
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(i) TNV nAekTpeyePTIKN duvaun (H.E.A) . (bov.2)

O AieuBuvTtig

Ap. X6Awv XapaAGuTtToug

ogAida 16 amrd 19



KENH
2YMMNAHPQ3H EPOTHZEQN

NMPOXEIPO
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TYNMOAOrIO ®YZIKHZ KATEYOYNZHZ, B° AYKEIOY

1. Mnxavikn
Népog Tou Neutwva F=ma
Bdapog B =mg
Népog Tou Hooke F =k Ax
X = Uot + %2 at?
EClowoeIg opaAd emmITaXuvouEvnG Kivnong U=Uo +at
U? = Uo? + 20X
KivnTikA evépyeia Ek = % mu?
‘Epyo duvaung W = FAxouvO
21aTikn TPIRA Kai TpIRr oAicBnong T, <pu, N, T,=u,N
KukAIKn Kivnon w= ZE’T’ U=,
Ok = U%r = wr
Potrr) duvaung M=F-d
Népog TTaykoouiag €AENg F= Gml_rznz

r

‘Evraon mediou BaputnTag yia TAaviTn palag M kal akTivag
R.

g:GM,rzR, g:E
r m

2

2. ZTaTIKOG HAEKTPIONOG
Népog Tou Coulomb F= k%
. s . F Q
Evraon nAekTpikoU Trediou kair ediou Coulomb E= q E= kr_2
- ’ _WAaoo

Auvapiké o onueio A Va= ]
Alagpopd duvauikou Vas = Was/(q
. . . , AV
Evraon opoyevoug nAekTpIikoU TTEdiou = Al
3. ZuvexXEG NAEKTPIKO peUpa
‘Evraon nAeKTpIKOU pEUPATOG I =%
HAeKTPIKN avTioTaon KUAIVOPIKOU aywyou R= pf

, . \
AvTtioTaon aywyou R= T
HAeKTPIKN evEpyEIQ E = IVt
HAeKTPIKE 10XU P=E#,

PIKN 10XUG P=1V, P=I°R, P=V?R
4. Zuyxpovn Puoikn
QwTtonAekTpIKN £€icwon Tou Einstein h-f=b + Ex ey
Evépyeia di€yepong f atrodiéyepong 0To ATOUO TOU _
X AE = hf
Ydpoydvou
looduvapia palag Kal EVEPYEING E =m-c?
2TAOEPEXZ

Emrdayxuvon tng Baputntag Kovid otnv em@aveia 1ng 'ng g=9,81 ms?
‘Evraon Tou mediou Baputntac KovTa oTnv em@aveila 1ng 'ng. | g = 9,81 Nkg*

Maykdéopia otaBepd BapuTtnTag

G =6,67 x 101t Nm?kg2
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Méon akTiva 1nG 'ng

Rrn¢ = 6,37 X 10 m

Mada 1ng 'ng

Mrnc = 5,98 x 102 kg

2100epd Coulomb

k = 9x 10° Nm2C-2

HAeKTPOVIOBOAT (eV)

leV =1,60x10%J

Tax0TnTa TOU QWTOG OTO KEVO

c =3,00 x 108 mst?

2100epd TOU Planck

h= 6,63 x 1034 Js

PopTio TOU NAEKTPOViIOU

e = -1,60 x 1019 C

doprTio TOU TTPWTOVIoU

qp =1,60 x 101 C

Mada Tou nAekTpoviou

me = 9,11 x 103! kg

Mdada Tou TTpwTOVIOU

mp = 1,673 x 10?7 kg

Mdada Tou veTpoviou

mn = 1,675 x 10%’ kg
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	ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2016
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	9. Α. Δίνεται το στιγμιότυπο του πιο κάτω κύματος.
	(α) Να δείξετε στην πιο πάνω εικόνα ένα μήκος κύματος.                                                             (μον.1)
	(β) Να υπολογίσετε το μήκος κύματος αν η συχνότητα του κύματος είναι f=4 Hz και το μέτρο της ταχύτητας διάδοσης του 12 cm/sec.                                                                                         (μον.1)
	(α) Να εξηγήσετε ποιας ακτινοβολίας το φωτόνιο έχει μεγαλύτερη ενέργεια.                                (μον.2)
	(β) Ποιας ακτινοβολίας το φωτόνιο διαδίδεται στο κενό με μεγαλύτερη ταχύτητα.                        (μον.1)
	.................................................................................................................................................................
	ΜΕΡΟΣ  Β΄: Το μέρος αυτό περιλαμβάνει ΠΕΝΤΕ (5) ερωτήσεις. Να απαντήσετε σε ΟΛΕΣ τις ερωτήσεις.  Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες.

